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Nyhedsbrev nr. 55,    

August 2010 

 

 

 

 

Kære medlemmer, 

 

 

 

Som I vil se, har vi fået rigtigt mange oplysninger om ændringer i udlændingeloven fra udlændingeservice. 

De er blevet indført som følge af sidste års finanslovs forhandlinger. Der er stramninger på hele linjen. 

Ønsker I flere oplysninger og detaljer om et emne, henviser jeg til udlændingeservices hjemmeside 

www.nyidanmark.dk . 

Ægteskab uden Grænser er blevet medlem af Udlændingeservices Regionale Netværk. Dermed er det 

blevet nemmere at være orienteret om de hyppige ændringer. ÆUG deltager i 1.september mødet. 

 

Vi har nyheder fra glade medlemmer. Formanden orienterer om egen undersøgelser og hjemmesiden. 

Men allerførst får vores kasserer som også klarer medlemsservice ordet.   (Red.) 

 

 

 

Adresser, kontingent og returpost. 

Den sidste måneds tid har jeg sendt mails rundt til de medlemmer som jeg enten har fået girokort retur fra, 

kan se at jeg mangler adresse på eller som ikke har betalt kontingent. I disse mails har jeg bedt om 

tilbagemelding med korrekte adresseoplysninger etc., så jeg kan opdatere systemet. Jeg har ligeledes bedt 

om, at have disse oplysninger senest 15. august, men kan nu se at mange stadig ikke har svaret. Jeg vil 

derfor minde jer, som har modtaget en mail, om at besvare denne snarest muligt.  

Ønsker I ikke længere at være medlem af foreningen, bedes I sende mig en mail med jeres udmelding. Alt 

dette til medlemsservice@aegteskabudengraenser.dk.  

På forhånd tak.       Signe Fribo, Kasserer.   

 

http://www.nyidanmark.dk/
mailto:medlemsservice@aegteskabudengraenser.dk
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Nyt på hjemmesiden: links til akademisk materiale.  

Vi har i længere tid ønsket at samle relevante akademiske undersøgelser, analyser og dokumentation på 

vores hjemmeside. Dette arbejde er skudt i gang med ÆUGs egen undersøgelse af hvad der sker med den 

nationale identitet og tilknytning til Danmark når man tvinges til at flytte til udlandet for at leve sammen 

med den man elsker.  

Spørgeskemaundersøgelsen startede som en opgave på Minoritetsstudier ved Københavns Universitet, 

men da de første 25 besvarelser – og 3 uddybende interviews – var samlet og afleveret, syntes vi i ÆUG at 

det kunne være spændende at få endnu flere svar. Spørgeskemaet har ligget på vores hjemmeside siden 

sidste efterår og undersøgelsen er nu afsluttet.  

Vi takker for de ialt 80 besvarelser! De er alle blevet samlet i en statistik som giver et vigtigt indblik i, 

hvordan det påvirker den nationale identitet og tilknytningen til hjemlandet Danmark, at blive forvist på 

grund af sit valg af ægtefælle.  

Både opgaven fra Minoritetsstudier og  det samlede resultat af de 80 besvarelser og opsummerende 

kommenterer findes her: http://www.aegteskabudengraenser.dk/litteratur/internt  

Vi glæder os til at få opbygget en mini-vidensbank og opfordrer alle til at indsende links til undersøgelser, 

universitetsopgaver, forskningsprojekter, etc. I mener kunne være af relevans for ÆUGs medlemmer og 

andre interessenter. Skriv gerne et par linjer om det I indsender. 

På forhånd mange tak! 

Anne Zacho Møller 

 

 

 

 

 

 

Sommerhyggedag lørdag den 12. juni 

på Munksøgaard i Trekroner ved 

Roskilde. 

Det var en dejlig og superduper hyggelig 

eftermiddag - med en overflod af lækre kager.  

Nogle medlemmer kom helt fra Malmø og Vejle. 

Solen skinnede over det flotte landskab og 

regnbyger truede. Sarah viste os rundt og 

forklarede os om bogrupper, fælleshusene og 

varmesystemet. Børnene legede.  De voksne 

snakkede. 

En stor tak til Sarah for en hyggelig dag. 

 

 

http://www.aegteskabudengraenser.dk/litteratur/internt
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1. august trådte en række lovændringer i kraft.  
De har betydning for mange udlændinge i Danmark. 

 
Det er ekstra vigtigt, 

at søge om forlængelsen af opholdstilladelsen inden den udløber. 

 
Ellers opholder du dig ulovligt i Danmark og så skal du forlade Danmark. Dermed mister du retten til at 
opnå en forlængelse af den tidligere opholdstilladelse.  
En ny ansøgning om opholdstilladelse fra dit hjemland vil blive betragtet som en helt ny opholdstilladelse 
og den vil blive behandlet efter de regler, som gælder på ansøgningstidspunktet.  
Opholder du dig ulovligt i Danmark, risikerer du også at blive meldt til politiet eller at blive udvist med 
indrejseforbud og at man ikke må indrejse i Danmark i en bestemt periode.  
 
Ansøgningen om forlængelsen af opholdtilladelsen kan tidligst indgives 2 måneder før opholdstilladelsen 
udløber. Du kan aflevere din ansøgning hos politiet eller hos Udlændingeservice, hvis du bor i Storkøbenhavn. Du kan 

også sende den til Udlændingeservice. Se mere på http://www.nyidanmark.dk/da-

dk/Ophold/familiesammenfoering/forlaengelse.htm 

 
 
Reglerne om ægtefællesammenføring er ændret.  For at leve op til kravet om selvforsørgelse må den 
herboende ægtefælle/partner i Danmark ikke have modtaget offentlig hjælp efter integrationsloven eller 
efter lov om aktiv socialpolitik (fx kontanthjælp eller starthjælp) i en periode på 3 år forud for afgørelsen om 
ægtefællesammenføring.  

 
Elektronisk registersamkøring til brug for kontrol. Udlændingeservice kan samkøre oplysninger fra CPR 
(Det Centrale Personregister) og BBR (Bygnings- og Boligregistret) og indkomstregistret med egne registre 
for at kontrollere, om betingelserne for en opholdstilladelse er opfyldt.  

 
En rejse til hjemlandet vil for en flygtning kunne betyde at den tidsbegrænsede - men også den 
permanente - opholdstilladelsen inddrages. 

 
Muligheden for at søge om familiesammenføring under et lovligt ophold i Danmark er blevet skærpet 
under særlige omstændigheder: Bl.a. når det er åbenbart at udlændingen ikke opfylder betingelserne for at 
få opholdstilladelsen eller hvis udlændingen allerede har fået afslag på familiesammenføring. 

 
Indvandringsprøven - en prøve i dansk sprog og en prøve i danske normer - som ansøgerne til 
familiesammenføring skal bestå inden de får opholdstilladelse, træder ikke i kraft inden 1. oktober 2010.  

 
Unge udlændinge under 19 år og permanent opholdstilladelse.  
Der gælder særlige og mere lempelige regler for at opnå permanent opholdstilladelse for unge under 19 år, 
hvis man siden folkeskolen uafbrudt har været under uddannelse eller har haft fuldtidsarbejde. Holder man 
pauser i sit uddannelsesforløb eller har haft jobskifte med længere pauser imellem job, skal man opfylde 
alle betingelser ! 

http://www.nyidanmark.dk/da-dk/Ophold/familiesammenfoering/forlaengelse.htm
http://www.nyidanmark.dk/da-dk/Ophold/familiesammenfoering/forlaengelse.htm
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Integrationslovens udvidelse. 

Integrationslovens personkreds, der omfattede flygtninge og familiesammenførte udlændinge, udvides til 

også at omfatte bl.a. arbejdskraftindvandrere og deres medfølgende familiemedlemmer samt udlændinge 

der har fået opholdsret via EU-reglerne. 

Kommunerne har nu pligt til at tilbyde et introduktionsforløb - et mindre intensivt forløb af 

danskuddannelsen - og når det er relevant beskæftigelsesrettede  aktiviteter- til alle disse udlændinge.  

 

 

Opholdstilladelse til homoseksuelle. 
Ægteskab Uden Grænser skrev til Udlændingeservice om homoseksuelle par, der ved ophold i ægtefællens 
hjemland risikerer forfølgelse fordi homoseksualitet enten er forbudt eller ikke accepteres, og spurgte om 
dispensationsmuligheder for tilknytningskravet. 
 

Udlændingeservices Specialkonsulent fra Ægtefællekontoret svarede bl.a. 
”Hvis parret i forbindelse med en ansøgning påberåber sig, at de er afskåret fra som par at tage ophold i 
ansøgerens hjemland, vil vi undersøge forholdet nøje. Det gøres gennem vores Projekt- og 
Dokumentationskontor, som blandt andet arbejder gennem udenrigstjenesten og Danmarks lokale 
ambassader rundt om i verdenen.  
 Hvis vi herefter når frem til, at parret er afskåret fra som par at tage ophold i ansøgerens hjemland, og hvis 
vi vurderer, at parrets samliv er beskyttet af den europæiske menneskerettighedskonventions artikel 8, og 
hvis vi vurderer, at Danmark er nærmest til at beskytte dette samliv, vil vi dispensere fra tilknytningskravet 
mv. i forbindelse med parrets familiesammenføringssag.” 
 
 

Medborgerskabsprøven   (der giver 15 point af de nødvendige 100 point for at kunne få permanent 

opholdstilladelse) kommer tidligst til marts 2011. Indtil da kan man kun få disse nødvendige 15 point for at 

kunne få permanent opholdstilladelse ved at have deltaget aktivt i bestyrelser, organisationer m.m. i 

mindst et år. 

 

Måden til at søge om visum er ændret og der er store ændringer.   
Det nye visumkodeks ændrer meget på den måde at man søger om visum. Hvor, hvordan, hvornår…..   
Men visumreglerne er stort set blevet de samme som før. Så skal I til at søge om visum til nogen er det en 
god ide at gå på udlændingeservices hjemmeside: www.nyidanmark.dk. 
 
Udlændingestyrelsen (US) har udarbejdet en invitationsblanket, der kan hentes på www.nyidanmark.dk. 
Denne blanket skal udfyldes af den danske vært og sendes til visumansøgeren. Visumansøgeren udfylder 
sin del af blanketten og sender den helst med mail videre til den danske ambassade. Hvis der ikke findes en 
dansk repræsentation i det land hvor du søger visum fra, så har man indtil videre kunne bruge de norske og 
svenske ambassader, som DK havde en aftale med. Fra nu af, har Danmark også aftaler med andre EU-
repræsentationer. Men pas på. Henvender man sig f.eks. til en fransk repræsentation så bruger de også de 
franske regler for visum. Kan de ikke give visum, sender de ansøgningen videre til US, som så behandler 
ansøgningen efter de danske regler.  Alt dette kan tage tid ! 
Fordelen med invitationsblanketten er at US eller ambassaden får de nødvendige oplysninger og at 
spørgeskemaet som US tidligere sendte ud for at få flere oplysninger, nu normalt er overflødigt.  
15% af afgørelser om visum (de komplicerede) kommer til udlændingeservice i København. De andre 
visumansøgninger tager Ambassaderne sig af.     

http://www.nyidanmark.dk/
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Rejsesygeforsikring. Man skal have en rejsesygeforsikring inden at man søger  visum !  
US har undersøgt om forsikringsselskaber ville være villige til at tilbagebetale og annullere forsikringen i det 
tilfælde at personen fik afslag på visum – og forsikringsselskaberne er til at forhandle med. 

 
Man kan ikke mere søge om visum og samtidigt søge om ægtefællesammenføring.  
Man kan tidligst indgive ansøgning om visum 3 måneder før, man ønsker at indrejse. 
 
 
 

Danmark ændrer praksis i familiesammenføringer efter EU-reglerne om den frie bevægelighed. 

EU-domstolen afsagde dom i Ibrahim-sag (C-310/08) og Teixeira-sag (C-480/08).  

” Dommene betyder, at børn, der har opnået ophold i Danmark under en forælders udøvelse af 
arbejdskraftens fri bevægelighed, i visse tilfælde ( børn under uddannelse) kan bevare opholdsretten ved 
ophør af denne forælders arbejdstagerstatus. Den forælder, der har den faktiske forældremyndighed over 
barnet, kan samtidig have en afledt opholdsret. 
 

Dommene får også betydning i sager om familiesammenføring efter EU-rettens regler om fri bevægelighed, 
hvor referencen er dansk statsborger. Den person, der har opnået familiesammenføring i Danmark efter EU-
reglerne som ægtefælle til en dansk statsborger, der har udøvet arbejdskraftens fri bevægelighed i et andet 
EU-land, kan i visse tilfælde opnå en afledt opholdsrettighed.” (www.nyidanmark.dk) 
Der er mulighed for at genoptage sager der blev afgjort efter gammel praksis. 

 
 

 
Udlændingeservice inviterer til møderne i det Regionale Netværk i efteråret 2010. 
 Alle er velkomne og du kan stille spørgsmål. 
 
1. september hos Udlændingeservice, Servicecenteret, Ryesgade 53, 2100 København Ø kl. 15-18. 
Direktør Henrik Grunnet og et lille hold medarbejdere vil fortælle om de nye regler om permanent 
opholdstilladelse, der trådte i kraft 2. juni, og andre aktuelle emner – også vigtig information om nye regler, 
som trådte i kraft 1. august 2010. Reglerne om ægtefællesammenføring og EU-reglernes betydning i den 
sammenhæng vil også blive gennemgået. Tilmelding er ikke nødvendig, men ønskes gerne på 
regionalenetvaerk@us.dk. Er du tilsluttet det Regionale Netværk får du løbende information pr. mail. 
 

13. september Vollsmose Kulturhus, Vollsmose allé 14, 5240 Odense NØ kl. 15-18 
 

28. september Sprogcenter Vejle, Klostergade 4, 7100 Vejle kl. 15-18 
 

11. oktober Rønne Bibliotek, Pingels Allé 1, 3700 Rønne kl. 15-18 
 

27. oktober Holstebro Bibliotek, Kirkestræde 11, 7500 Holstebro kl. 15-18 
 

8. november Aalborg Bibliotek, Rendsburggade 2, 9000 Aalborg kl. 15-18 
 

22. november Udlændingeservice, Servicecenteret, Ryesgade 53, 2100 København Ø kl. 15-18 
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NYT fra medlemmer. 

 

 

 
 

 "Pro forma" par kan også være et kærlighedspar, til trods for præcis 18 års aldersforskel.  

Af Marina og Niels Paulin. 

 

En lille hilsen her fra Schweiz fra en familie, der i næste uge kan fejre deres 5 års bryllupsdag. 
 
Familien består af en nu pensioneret akademiker, hvis arbejdskraft som højt kvalificeret IT-specialist 
(Computer Science) var meget efterspurgt på det danske arbejdsmarked. Hans vidunderlige kone er læge og 
top kvalificeret speciallæge i børnepsykiatri, som er det mest efterspurgte lægelige speciale i Danmark. 
 
Parret mødte hinanden for snart 6 år siden, og det var virkelig kærlighed fra første øjeblik. Vi elsker 
hinanden dybt fra vort hjerte stadigvæk meget højt, og kan ikke undvære hinanden på nogen måde. Vi er et 
rigtig lykkeligt par. 
 
Vi blev på grund af 18 års aldersforskel dømt "proforma" så vi opgav at søge familiesammenføring i 
Danmark. Vi fik efter at have været forside historie med mange billeder i Flensborg Avis, og en retssag i 
Slesvig imod Stadt Flensborg, langt om længe ændret en deporteringsordre til 5 års opholdstilladelse. Vi var 
glade for at leve i Flensborg, og vi blev der i 2 år. 
 
Senere fik vi på mirakuløs vis opholdstilladelse i det skønne Schweiz, hvor vi købte et enfamiliehus med en 
placering som i Paradis. Vi er selvsagt total selvforsørgende, og driver en højteknologisk virksomhed hvor 
vi kombinerer vore to fagspecialer. Desuden kunne vi nemt leve af min akademikerpension alene, så vi 
havde aldrig på noget tidspunkt kunne været blevet en økonomisk belastning for nogen. Min kone 
fortsætter med at få min pension livsvarigt, hvis jeg dør først. 
 
Vi har været igennem en så utrolig dårlig behandling fra myndighedernes side, og fik fra første dag stemplet 
"Pro forma ægteskab, "ticket to the west woman". ... Hvad skulle få en højt anset speciallæge til at opgive 
14 års hospitalsansættelse, hvis ikke det var 100% ægte kærlighed? Vi endte som en succeshistorie alene 
fordi vi havde tilstrækkelig energi og ressourcer til at kæmpe imod myndighedernes uretfærdige behandling 
af et så seriøst par, der kunne være blevet et stort aktiv for såvel Tyskland som Danmark. 
 
Vi har nu fuldstændig politisk sikkerhed, og vil om 2 år automatisk få permanent ubegrænset 
opholdstilladelse i vort nye smukke hjemland. Her har vi mødt den respekt et seriøst akademikerpar måske 
kunne forvente at have fået i mit eget hjemland, hvor jeg er født som 30. generation dansker. 
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www.immigrantmuseet.dk   Rune Engelbreth 

Larsen fortæller om museet i Farum, hvor man 

fra 2011 vil kunne opleve indvandringens 

kulturhistorie. 

På hjemmesiden kan allerede nu ses romaer, 

roepolakker, kartoffeltyskere, somalier og ”den 

glemte indvandring” - de mere end 81.000 

svenskere der kom fra 1861 til 1910 for at 

arbejde.  (5. August i Politiken) 
 

 

 

Den 14. maj kl. 21 kunne DR1 –TV avis fortælle at 

integrationsministeriets egne embedsmænd var 

urolige for at stramninger i udlændingeloven vil 

overtræde grundlæggende menneskerettigheder. 

De delte de samme bekymringer som Instituttet 

for menneskerettigheder havde.  Loven kan give 

problemer i situationer hvor man administrerer 

loven i konflikt med internationale konventioner 

som Danmark har underskrevet. Loven åbner op 

for at udlændinge kan udvises hvis de ikke lever 

op til pointsystemet. Loven er så løst og upræcis 

formuleret at det kan give problemer at 

administrere den i praksis. 

Det er meget sjældent set at embedsmænd 

kommer med kritik på tryk og så sent i 

lovgivningsprocessen. (www.dr.dk) 
 

 

 

Instituttet for menneskerettigheder kritiserede 

også voldsomt det nye pointsystem for et opnå 

permanent opholdstilladelse.  

”Systemet er udformet på en måde, som 
ekskluderer udlændinge fra det danske samfund, 
skræmmer højtuddannet arbejdskraft bort og vil 
føre til menneskerettighedskrænkelser med 
mindre, der gøres undtagelser fra lovgivningen, 
lyder det fra instituttets direktør, Jonas 
Christoffersen. ” (Politiken) 
 

 

Jonas Christoffersen, Direktør for Instituttet for 

menneskerettigheder, talte ved Bedsteforældre 

for Asyls demonstration i København om 

Instituttets rolle. Talen kan læses på 

http://www.arnehansen.net/100617JonasChrIMR

tale.htm 

Jonas Christoffersen sagde bl.a. 

”Lovgivningsmagten har skrevet direkte i loven, 

at de nye regler om permanent opholdstilladelse 

ikke skal bruges, hvis det vil krænke 

menneskerettighederne. Og så overlader 

lovgivningsmagten det til embedsmænd, 

dommere, advokater, organisationer og 

enkeltpersoner at finde ud af, hvornår monstro 

loven ikke skal gælde alligevel. 
 

Og så er det klart, at Instituttet har en rolle at 

spille, fordi vi kan formidle vores viden om 

menneskeretten, således at de konkrete sager 

kan køre i de systemer, der er egnede til at 

behandle de enkelte sager – det vi sige i 

forvaltningen og hos domstolene. 
 

Instituttet vil derfor forsøge i løbet af 
sommerferien og det tidlige efterår at 
tilvejebringe en-eller-anden form for vejledning 
eller støtte til organisationer og andre, som 
kommer til at støtte enkelt personer, der kommer 
i klemme i de nye regler navnlig om humanitært 
ophold eller om tidsubegrænset 
opholdstilladelse. 
 

 

 

Vi har vænnet os til forskelsbehandling af 

udlændinge 

Ligebehandling er ikke længere en grundværdi i 

dansk udlændingepolitik, mener juridiske 

eksperter på baggrund af den foreslåede 

stramning af 24-årsreglen. I takt med, at 

politikerne i årevis har lavet stramninger overfor 

flygtninge og indvandrere, er der sket et skred i, 

hvornår forskelsbehandling er acceptabelt 

( Information d. 28.07.10 

http://www.information.dk/240164)    

 

 

 

http://www.immigrantmuseet.dk/
http://www.dr.dk/
http://www.arnehansen.net/100617JonasChrIMRtale.htm
http://www.arnehansen.net/100617JonasChrIMRtale.htm
https://www.danexchange.dk/exchweb/bin/redir.asp?URL=http://www.information.dk/240164
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Rabat på sprogkurser.  

 Anders Søndergaard skrev: 

Jeg syntes det er svært nok at være kærester på 

tværs af grænser i Danmark, derfor har jeg 

oprettet rabatkode "MWB2010" som giver 10% 

rabat på køb af sprogkurser hos 

www.sprogkurser.nu. Så kan man i det mindste 

lære lidt sprog billigere.   

Foreningen Nydansker  

er en forkortelse af det noget længere navn: 

"Foreningen til integration af nydanskere på 

arbejdsmarkedet". Og det er deres mission:  

At nedbryde barriererne mellem nydanskerne og 

arbejdsmarkedet. På hjemmesiden kan du finde 

alle stillingsopslagene:  

http://www.foreningen-nydansker.dk/priv/index.html 

 

 

Spørgsmål som blev stillet til Henrik Grunnet, direktør for Udlændingestyrelsen, på 

mødet inden vores generalforsamling. 
 

Tina Kaare, Kommunikationschef skrev:                                                                                                            

”Angående spørgsmålet om den herboende kan tage ud af landet for at studere i 6 måneder, så er svaret, 

at det kan den herboende godt. Op til 6 måneder kan den herboende tage til udlandet for at studere, uden 

at det får indflydelse på opholdstilladelsen. Hvis udlandsopholdet går udover de 6 måneder, så kan det få 

indflydelse på opholdstilladelsen, og det vil være hensigtsmæssigt at tage kontakt til os i 

Udlændingeservice.  
  

Vedrørende internettets betydning for vurderingen af ægtefællernes kendskab til hinanden, så er det i dag 

fuldstændig accepteret, at ægtefæller møder hinanden via internettet, og det udgør ikke i sig selv en 

proforma indikation, hvis parterne efterfølgende – men forud for ægteskabet – har opnået et almindeligt 

og personligt kendskab til hinanden. 

  

Derudover var der en masse kommentarer på mødet vedrørende forbedringer af vores hjemmeside. Vi er i 

øjeblikket ved at revidere hjemmesiden – det gør vi hvert halve år. Jeres forslag til forbedringer og nyt 

indhold på hjemmesiden vil blive overvejet i den forbindelse.”  
 

 

 

 

Formand: Anne Zacho Møller 

Næstformænd: Lars Kyhnau Hansen 

Kasserer: Signe Fribo 

Nyhedsbrev: Anne Marie Voldborg, Ansvarh. 

redaktør, Skovskellet 1, 2840 Holte 

Mails: 

raadgivning@aegteskabudengraenser.dk 

medlemsservice@aegteskabudengraenser.dk 

nyhedsbrev@aegteskabudengraenser.dk 

Øvrig kontakt til Ægteskab uden Grænser: 

info@aegteskabudengraenser.dk

 

https://www.danexchange.dk/exchweb/bin/redir.asp?URL=http://www.foreningen-nydansker.dk/priv/index.html

